

## 民間人權陣線 就單親綜援新政策意見書

---

社會福利署早前建議對單親綜援政策作出修改，建議將單親補助金改為以獎勵形式發放給每月工作三十二小時，工資達\$1430 的單親家庭。民間人權陣線對新政策表示強烈反對。

現行的單親綜援政策是體恤單親家庭，在一個家長照顧家庭的特殊情況下作出額外的補助。然而政府認為單親家庭數字有上升趨勢，有需要改革現時的單親綜援政策，以減少綜援金額開支，迫使單親家長投入勞動市場。香港社會的經濟剛好轉，而一般低下階層仍未分享成果，政府就建議收緊綜援，完全只著眼金錢的支出，而沒有考慮長遠政策和民生的發展。政府應鼓勵就業而不應以減錢為脅，更應以改善勞動市場環境為主，增加工作動力為輔。單親家長的家務勞動價值應予以重視，家務勞動/家庭照顧者的工時亦很長而且是重要的負擔，可是並無法例保障。此外，如因照顧仍在學子女及長期病患者的綜援人士，應可按自己的處境選擇工作與否。政府應全面檢討勞動市場實際工種，為單親家長提供長遠的職業及技能培訓。

新措施對香港保障兒童權利亦構成很大的威脅。根據聯合國兒童權利公約，政府應協助父母撫養兒童的責任。但新措施一旦落實，單親家長因要工作的關係，照顧子女的時間便會大為減少，家長便無法履行他們照顧子女的責任。而且根據數字顯示，新措施將影響 18,000 單親家庭，可是政府初步只增加 400 多個托兒服務額，增長根本不足以應付所有受影響的家庭。此外，新措施落實後，因單親父母要出外工作的關係而無法處理家務，在學子女將要承擔處理家務的責任因此減少學習及參與課外活動的時間。新政策大大剝奪單親綜援兒童的權利，政府亦與所提出處理跨代貧窮的承諾背道而馳。政府應履行身為聯合國兒童權利公約締約國的責任，保障綜援兒童應有的權利，在資源調配上得到體現平等的分配，與其他家庭的學童一樣，專心課業，得到平等的發展機會。

社會保障是很重要的基本人權，綜援制度對社會着很大的影響。但政府就今次對單親綜援制度的修改上並沒有進行公眾諮詢，然而新措施影響近二萬單親綜援家庭，牽連甚廣。我們要求政府就綜援制度訂立長遠目標及為政策進行全面市民諮詢，以建立符合人權及全面的綜援政策。

二零零五年七月二十日